

पं० दीनदयाल उपाध्याय जी की जन्मशती वर्ष में होने वाले कार्यक्रमों के सम्बन्ध में मंत्रिपरिषद की समिति की संस्तुतियां अनुमोदित

जन्मशती वर्ष से सम्बन्धित कार्यक्रम 25 सितम्बर, 2017 तक आयोजित किए जाएंगे, इन कार्यक्रमों के समन्वय हेतु सूचना विभाग, नोडल विभाग होगा

जन्मशती वर्ष से सम्बन्धित कार्यक्रम हेतु जनपद स्तर पर जिलाधिकारी पर्यवेक्षणीय अधिकारी, सी०डी०ओ० नोडल अधिकारी तथा ब्लॉक स्तर कार्यक्रमों के लिए सम्बन्धित उप जिलाधिकारी कार्यक्रमों का पर्यवेक्षण करेंगे

जनपदों एवं समस्त विकास खण्डों पर पं० दीनदयाल उपाध्याय जी से सम्बन्धित तीन दिवसीय अन्त्योदय मेला एवं प्रदर्शनी का आयोजन किया जाएगा

जनपद तथा विकासखण्ड स्तर पर आयोजित होने वाले इन कार्यक्रमों में जनता को भारत सरकार द्वारा प्रदेश सरकार द्वारा संचालित विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी जाएगी

प्रदेश सरकार के विभागों द्वारा विभिन्न कार्यक्रम व योजनाएं संचालित की जाएंगी

प्रत्येक वर्ष हर जनपद की एक नगर पंचायत को 'पं० दीनदयाल उपाध्याय आदर्श नगर पंचायत' घोषित किया जाएगा

लखनऊ : 06 जून, 2017

उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ जी की अध्यक्षता में आज यहां लोक भवन में सम्पन्न मंत्रिपरिषद की बैठक में पं० दीनदयाल उपाध्याय जी की जन्मशती वर्ष मनाए जाने की तैयारियों तथा इस अवसर पर प्रदेश सरकार द्वारा विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं को संचालित किए जाने व प्रदेश में आयोजित किए जाने वाले कार्यक्रमों की रूपरेखा तैयार करने एवं क्रियान्वयन की नियमित समीक्षा हेतु उप मुख्यमंत्री डॉ० दिनेश शर्मा की अध्यक्षता में गठित मंत्रिपरिषद की समिति की संस्तुतियों को अनुमोदित करने का निर्णय लिया गया है।

पं० दीनदयाल उपाध्याय जी की जन्मशती वर्ष से सम्बन्धित कार्यक्रम 25 सितम्बर, 2017 तक आयोजित किए जाएंगे। कार्यक्रमों के समन्वय हेतु सूचना विभाग, नोडल विभाग होगा। पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के जन्मशती वर्ष से सम्बन्धित कार्यक्रम हेतु जनपद स्तर पर जिलाधिकारी पर्यवेक्षणीय अधिकारी,

सी0डी0ओ0 नोडल अधिकारी तथा ब्लॉक स्तर कार्यक्रमों के लिए सम्बन्धित उप जिलाधिकारी कार्यक्रमों का पर्यवेक्षण करेंगे। विभिन्न विभागों की ओर से लगायी जाने वाली होर्डिंग्स, बैनर/विज्ञापनों आदि में पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी का अनुमोदित 'लोगो' एवं उनके अनुमोदित 'सूक्ति वाक्यों' का प्रयोग किया जाएगा।

मंत्रिगणों के लेटर पैड में पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी के अनुमोदित 'लोगो' का प्रयोग किया जाएगा। जनपदों में 25 सितम्बर, 2017 से पूर्व सूचना विभाग द्वारा जनपदों एवं समस्त विकास खण्डों पर पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी से सम्बन्धित तीन दिवसीय अन्त्योदय मेला एवं प्रदर्शनी का आयोजन किया जाएगा तथा संस्कृति विभाग द्वारा विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए जाएंगे। इनमें विभिन्न संगीत नृत्य उत्सव, कठपुतली उत्सव, लोक कला उत्सव, नाटक, लोक गायन आदि शामिल हैं।

जनपद तथा विकासखण्ड स्तर पर सम्पन्न होने वाले इन कार्यक्रमों के सुचारु, समयबद्ध तथा सुव्यवस्थित आयोजन के लिए सम्बन्धित जिलाधिकारी की अध्यक्षता में एक समिति का गठन किया जाएगा, जिसमें जिला स्तरीय अधिकारियों के साथ ही, शिक्षण संस्थानों, स्वैच्छिक संगठनों तथा समाज सेवियों की सहभागिता पर विशेष बल दिया जाएगा। जनपद तथा विकासखण्ड स्तर पर आयोजित होने वाले इन कार्यक्रमों में जनता को भारत सरकार तथा प्रदेश सरकार द्वारा संचालित विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं की जानकारी दी जाएगी। समाज के दलित, निर्धन, शोषित और उपेक्षित वर्ग इन योजनाओं का अधिक से अधिक लाभ प्राप्त कर सकें, इसके लिए इन आयोजनों में विशेष प्रबन्ध किए जाएंगे।

पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी के विचारों से जनसामान्य को अवगत कराने के लिए उनका 15 खण्डों का वांग्मय क्रय किए जाने तथा इसके प्रचार-प्रसार हेतु वितरण कराए जाने के लिए क्रय समिति गठित की जाएगी।

पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी के जन्म स्थान मथुरा जनपद के ग्राम नगला चन्द्रभान का विकास उत्तर प्रदेश सरकार की ग्रामीण पर्यटन नीति के अन्तर्गत कराया जाएगा। इसके तहत मूलभूत पर्यटक सुविधाओं का सृजन किया जाएगा तथा ग्रामीण पर्यटन के रूप में इस स्थल के व्यापक प्रचार-प्रसार का कार्य भी कराया जाएगा। पं0 दीनदयाल उपाध्याय जी का निधन मुगलसराय में हुआ था, इसलिए मुगलसराय रेलवे स्टेशन का नाम पं0 दीनदयाल उपाध्याय के नाम पर

रखे जाने तथा स्मृति स्थल बनाए जाने का अनुरोध भारत सरकार से किए जाने का निर्णय लिया गया है।

उच्च शिक्षा विभाग द्वारा महाविद्यालयों में पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के जन्म शताब्दी समारोह के उपलक्ष्य में वर्ष पर्यन्त परिचर्चा, सेमिनार एवं संगोष्ठी कार्यक्रम, पोस्टर प्रतियोगिता, स्लोगन लेखन, निबन्ध लेखन, वाद-विवाद, काव्य पाठ प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाएगा।

इसी प्रकार माध्यमिक शिक्षा एवं बेसिक शिक्षा विभाग द्वारा वाद-विवाद, निबन्ध, चित्रकला एवं पोस्टर प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। उनके जन्म दिवस पर प्रभात फेरी का आयोजन होगा। सामान्य ज्ञान, सुलेख लेखन आदि से सम्बन्धित प्रतियोगिताओं का भी आयोजन किया जाएगा। माध्यमिक शिक्षा विभाग (पुस्तकालय कोष्ठक) द्वारा तहसील/ब्लॉक/ग्राम स्तर के सार्वजनिक जिला शाखा पुस्तकालयों को चरणबद्ध रूप से शीघ्रातिशीघ्र ई-लाइब्रेरी के रूप में विकसित किया जाएगा, जिससे कि सार्वजनिक पुस्तकालयों द्वारा ही डिजिटल इण्डिया परिकल्पना को ई-लाइब्रेरी की सेवाओं के माध्यम से आम जन-मानस को इसका लाभ मिल सके।

उत्तर प्रदेश में 438 नगर पंचायत हैं। यह नगरीय क्षेत्र की सबसे छोटी इकाई है। हर वर्ष एक जनपद में एक नगर पंचायत को 'पं० दीन दयाल उपाध्याय आदर्श नगर पंचायत' घोषित किया जाएगा। इसके अन्तर्गत नगर पंचायत की मूलभूत सुविधाओं को जनसामान्य के लिए उपलब्ध कराना सुनिश्चित किया जाएगा। हर वर्ष यदि सभी जनपदों में एक नगर पंचायत आदर्श नगर पंचायत घोषित की जाती है, तो 75 नगर पंचायतें एक वर्ष में आदर्श बन जाएंगी। 05 वर्ष में 375 नगर पंचायतें आदर्श नगर पंचायतें बन जाएंगी अर्थात् लगभग 89 प्रतिशत नगर पंचायतें 05 वर्षों में आदर्श बन जाएंगी। आदर्श नगर पंचायत को 'पं० दीनदयाल उपाध्याय' जी के नाम पर घोषित किया जाएगा।

पं० दीनदयाल उपाध्याय जी की जयन्ती वर्ष के अवसर पर खेल विभाग द्वारा सभी जनपदों में जिला स्तरीय जूनियर प्रतियोगिताओं का आयोजन एवं राज्य स्तर पर सीनियर प्रतियोगिताओं का आयोजन किया जाएगा।

खादी ग्रामोद्योग विभाग द्वारा वित्तीय वर्ष 2017-18 के बजट के अन्तर्गत प्राविधानित राज्य स्तरीय प्रदर्शनी का आयोजन पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के नाम से होगा। प्रदेश के विभिन्न जनपदों में आयोजित होने वाले जागरूकता शिविर में पं० दीनदयाल उपाध्याय जी की जीवनी व उनके द्वारा किये गए कार्यों

पर एक व्याख्यान सत्र आयोजित होगा। बोर्ड द्वारा ग्रामीण उद्यमियों को प्रोत्साहित करने के लिए पुरस्कार योजना के तहत राज्य स्तरीय प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कार को पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के नाम से दिए जाने का निर्णय लिया गया है।

वन एवं वन्य जीव विभाग द्वारा पं० दीन दयाल उपाध्याय जी की जन्मशती वर्ष के अवसर पर 01 मई, 2017 से 24 सितम्बर, 2017 की अवधि में प्रदेश के समस्त जनपदों में एक विशेष वृक्षारोपण (फलदार, शोभाकार एवं अन्य बहुउपयोगी पौधारोपण) कार्यक्रम का आयोजन किया जाएगा, जिसमें विद्यार्थियों की विशेष सहभागिता सुनिश्चित कराई जाएगी तथा वृक्षारोपण हेतु स्थानीय जन-प्रतिनिधियों, जिला स्तरीय अधिकारियों, अन्य गणमान्य व्यक्तियों, स्वयं सेवी संस्थाओं, पुलिस एवं सेना के जवानों आदि को आमंत्रित किया जाएगा।

पं० दीन दयाल उपाध्याय जी की जन्मशती वर्ष के आयोजन हेतु दिनांक 01 मई, 2017 से 25 सितम्बर, 2017 की अवधि में यातायात नियमों के प्रचार-प्रसार हेतु परिवहन विभाग द्वारा सड़क-सुरक्षा में प्रवर्तन कार्य के अतिरिक्त यातायात नियमों के पालन के प्रति जागरूकता पैदा करने के लिए अनेक प्रकार के कार्यक्रम जैसे-विज्ञापन देना, स्कूली बच्चों में नियमों के प्रचार-प्रसार हेतु निबन्ध प्रतियोगिता/सेमिनार कराना, बस/ट्रक/टेम्पो-ऑटो एसोसिएशन के प्रतिनिधियों एवं चालकों के साथ समय-समय पर गोष्ठियां आयोजित की जाएंगी और ऐसे कार्यक्रमों में पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के संक्षिप्त जीवन परिचय एवं साहित्य पर भी व्याख्यान आयोजित किए जाएंगे।

उत्तर प्रदेश राज्य परिवहन निगम द्वारा ऐसे ड्राइवरों को, जिनके द्वारा सेवाकाल में कभी कोई दुर्घटना आदि कारित न की गई हो तथा उनका कार्य एवं आचरण उत्कृष्ट श्रेणी का रहा हो, उन्हें पं० दीनदयालय उपाध्याय जी के नाम पर एक लाख रुपए का पुरस्कार दिए जाने विषयक कार्यवाही की जाएगी। लखनऊ में निर्माणाधीन इंस्पेक्शन एवं सर्टिफिकेशन सेंटर का नामकरण 'पंडित दीनदयाल उपाध्याय इंस्पेक्शन एवं सर्टिफिकेशन सेंटर' किया जाएगा। गाजियाबाद में विभाग के निर्माणाधीन भवन का नामकरण 'पं० दीनदयाल उपाध्याय जी' के नाम पर किया जाएगा।

कृषि विभाग द्वारा विकास खण्ड स्तर पर पं० दीनदयाल उपाध्याय कृषि प्रदर्शनी एवं मेला आयोजन किया जाएगा। प्रदेश के पारम्परिक मेलों/महोत्सवों

के साथ विराट किसान मेला का आयोजन होगा। साथ ही, होर्डिंग्स के माध्यम से प्रचार-प्रसार किया जाएगा।

व्यावसायिक शिक्षा एवं कौशल विकास विभाग माह मई, 2017 में प्रदेश की समस्त 15 जिला कार्यक्रम प्रबन्धन इकाईयों में जिला समन्वयक की अध्यक्षता में जनपद के विभिन्न प्रशिक्षण केन्द्रों के केन्द्र प्रबन्धकों तथा प्रशिक्षण प्रदाता प्रतिनिधियों की एक गोष्ठी आयोजित की जाएगी। माह के प्रत्येक सोमवार को 15 जनपदों में गोष्ठी आयोजित की जाएगी।

ऊर्जा विभाग द्वारा केन्द्र सरकार की पं० दीन दयाल उपाध्याय ग्राम ज्योति योजना के अन्तर्गत 6946.40 करोड़ रुपए के कार्य कराए जाने की स्वीकृति प्रदान की गई है, जिसके अन्तर्गत 9.48 करोड़ रुपए की लागत से अविद्युतिकृत ग्रामों का विद्युतीकरण, 294 करोड़ रुपए की लागत से फीडर एवं उपभोक्ताओं के मीटरिंग तथा 2147.76 करोड़ रुपए की लागत से वितरण प्रणाली का सुदृढीकरण एवं 1143.15 करोड़ रुपए की लागत से सभी ग्रामीण घरों की बिजली पहुँचाना तथा 59.75 करोड़ रुपए की लागत से सांसद आदर्श ग्रामों का विद्युतीकरण कराया जाना है। इसके लिए सभी डिस्कॉम में निविदा प्रक्रिया पूर्ण कर ली गई है तथा कार्य प्रारम्भ कराया जा रहा है, जिसे अगले 2 वर्षों में पूर्ण किए जाने की योजना है। कृषि कार्य हेतु प्रदेश के 39 जनपदों में 11 के०वी० पोषकों का पृथक्कीकरण कराया जा रहा है, जिससे की किसानों को निर्वाध विद्युत आपूर्ति हो सके। इसके अतिरिक्त, इस योजना में प्रदेश की सभी जनपदों के ग्रामीण क्षेत्रों में लगभग 40 लाख बीपीएल परिवारों को एलईडी बल्ब के साथ निःशुल्क विद्युत संयोजन निर्गत किया जा रहा है।

प्राविधिक शिक्षा विभाग द्वारा सभी राजकीय एवं अनुदानित पॉलीटेक्निक एवं सभी संस्थानों में तथा निदेशालय स्तर पर छात्रों व अभिभावकों को क्षेत्रीय जनप्रतिनिधियों, क्षेत्रीय स्वयंसेवकों द्वारा पं० दीन दयाल उपाध्याय जी के व्यक्तित्व एवं कृतित्व पर संगोष्ठी एवं व्याख्यान होगा।

जनपद आगरा में भारतीय वायुसेना के हवाई अड्डे पर राज्य सरकार के सहयोग से भारतीय विमानपत्तन प्राधिकरण द्वारा एक नये सिविल टर्मिनल का निर्माण कराया जाना है। इस आगरा सिविल टर्मिनल का नामकरण पं० दीनदयाल उपाध्याय जी के नाम पर किए जाने का निर्णय लिया गया है।